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ДО ПИТАННЯ ПРО ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ НАЙПОШИРЕНІШИХ 
МОДЕЛЕЙ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО ЗАХИСТУ ДІТЕЙ                       

ВІД ЖОРСТОКОГО ПОВОДЖЕННЯ В СІМ’Ї 

 

Ю. В. МИХАЙЛІЧЕНКО 

 
Ефективний соціально-педагогічний захист дітей від жорстокого поводження в сім’ї вимагає 

високоефективних профілактичних заходів, інтеграції зусиль, засобів та можливостей відповідних 
державних інституцій та неурядових організацій на всіх напрямках їх планування і практичного 
здійснення. У „Стратегії ЮНІСЕФ у галузі захисту дітей” підкреслюється, що пріоритетна увага до 
питань освіти, охорони здоров’я, сімейного виховання, а також протидії сімейному насильству в 
рамках вимог, сформульованих у Декларації прав дитини ООН, є основою стратегії всіх видів даної 
профілактики, що найбільш дієвим і результативним засобом профілактики жорстокого поводження з 
дітьми є проведення комплексних, багаторівневих стратегій усунення його причин, які потребують 
ефективної міжвідомчої і міжсекторальної взаємодії її суб’єктів, що показує зв’язок даної роботи з 
важливими науковими та практичними завданнями. 

Як показує здійснений аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких розглянуті підходи до 
вирішення вказаної проблеми, науково-теоретичні дослідження в галузі профілактики жорстокого 
поводження з дітьми проводяться у багатьох розвинених країнах світу. Серед вітчизняних учених, які 
поглиблено досліджують питання соціально-педагогічної профілактики жорстокого поводження з 
дітьми, слід назвати С. Бадору, О. Безпалько, О. Жорнова, Н. Заверико, З. Зайцеву, А. Зубко, 
Г. Лактіонову, З. Малькову, Г. Міньковського, В. Оржеховську, Л. Пономаренко, В. Постового, 
О. Руднєву, Н. Стрельникову, І. Трубавіну, В. Химинець, Н. Щербак, П. Щербань та ін. 

Незважаючи на глибину і фундаментальність досліджень, фахівцям не вдалося доказово 
обґрунтувати єдину концепцію однозначного і загальноприйнятного підходу до цієї соціальної 
проблеми. 

Мета даної статті – розглянути основні теоретичні концепції, покладені в основу 
найпоширеніших сучасних практичних моделей соціально-педагогічної профілактики жорстокого 
поводження з дітьми в сім’ї. 

Результати здійсненого дослідження свідчать, що до базових теоретичних концепцій відповідної 
профілактики слід віднести комплекс теоретичних розробок, заснованих на теорії соціально-когнітивного 
навчання А. Бандури; теорії соціальної інокуляції В. МакГіра; теорії життєвих навичок Дж. Ботвіна; теорії 
мотивації А. Леонтьєва, С. Рубінштейна, А. Маслоу; теорії проблемної поведінки (problem behavior theory) 
Р. Джессора; транзакціональної теорії стресу і копінга Р. Лазаруса; теорії планованої поведінки І. Айзена; 
теорії ступеневої зміни поведінки Дж. Прочаска і К. Ді Клементе; а також інших [7, с. 14]. 

Згідно з теорією соціально-когнітивного навчання, соціалізація особистості кожного 
конкретного індивіда відбувається під постійним впливом навколишнього соціального середовища, 
результатом чого є навчання його певних навичок поведінки. А. Бандура на основі фундаментальних 
лонгітюдних досліджень дійшов висновку, що дорослі, як і діти, вчаться поведінковому аспекту через 
формальний процес навчання і спостереження, формуючи його через сприйняття загальноприйнятих 
норм і соціальних стереотипів зовнішнього світу [2, с. 44]. 

Незважаючи на те, що соціально-когнітивну теорію А. Бандури нерідко відносять до 
біхевіористських теорій особистості, вона пропонує дещо інше, відмітне уявлення про особистість. У 
ній особливо виділяються спільна взаємодія і взаємовплив середовища, поведінки й особистісних 
факторів, у яких домінуюча роль приділяється когнітивним процесам, що забезпечують найбільш 
адекватну комбінацію ментального самоконтролю і самоефективності особистості. Середовище, або 
соціум, згідно із соціально-когнітивною теорією, впливають на індивіда тією ж самою мірою, якою 
індивід впливає на соціум та формує середовище, що, в свою чергу, формує особистість. Такий 
перманентний адаптаційний процес забезпечує своєрідну рівновагу між свободою волі й 
детермінізмом – у цьому суть теорії, на основі якої будуються найпоширеніші в наш час профілактичні 
програми захисту дітей від жорстокого поводження в сім’ї. 
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Теорія когнітивного вирішення соціальних проблем, яку пропагує Всесвітня організація 
охорони здоров’я, націлена на формування компетенції ранньої профілактики або попередження. Під 
когнітивним підходом мається на увазі вирішення традиційних для даної сфери діяльності проблем 
методами, що враховують когнітивні аспекти, в які включаються процеси сприйняття, мислення, 
пізнання, пояснення і розуміння. Когнітивний підхід у будь-якій предметній галузі акцентує увагу на 
„знаннях”, точніше, на процесах їх формування, зберігання, обробки, інтерпретації й одержанні на їх 
базі нових поведінкових соціальних навичок [5, с. 69]. Дана теорія базується на постулаті, що 
прищеплення біологічним або соціальним батькам навичок соціально-когнітивного вирішення 
виховних проблем здатне поліпшити міжособистісні взаємини і керування імпульсивними поривами, 
емоційними сплесками, зменшити або запобігти негативній, аномальній, „компрометуючій” 
(визначення ВООЗ), антигуманній поведінці дорослих відносно своїх дітей, прийняти за аксіому в цій 
сфері верховенство толерантності й емпатії.  

Теорія соціальної інокуляції (від лат. jnoculatio – прищеплювання) була висунута Вільямом 
 МакГіром у 1961 році. Він узяв за основу ідею практики медичних щеплень і творчо трансформував її 
принцип у сферу соціально-психологічних технологій формування стресостійкості особистості. Згідно з 
цією теорією, навчання людей навичкам протидії зовнішньому негативному впливу звичайно є 
центральним компонентом програм прищеплення соціальних та життєвих навичок [8, с. 11]  

Застосовуючи дану теорію, можна знизити соціальний тиск і вплив з боку певних кіл, вживаючи 
заходів до того, як індивід опиниться під їх негативним впливом, акцентуючи, таким чином, увагу на 
ранньому попередженні, а не на пізньому втручанні постфактум. Навчання людей навичок протидії 
зовнішньому негативному впливу є більш ефективним способом вирішення поведінкової проблеми, 
ніж просте надання інформації [3, с. 75] У цьому плані велику роль мають виховні бесіди батьків із 
дітьми, під час яких останні отримують уявлення про згубні наслідки деяких зовні начебто „модних” у 
певних молодіжних колах аномальних навичок і стереотипів ризикової поведінки. Ризикована 
поведінка (risky behaviour) (за визначенням ВООЗ та ЮНІСЕФ) – це використання підлітком таких 
поведінкових практик, які загрожують його стану здоров’я та нормальній життєдіяльності. Батьки 
можуть вчасно нейтралізувати вплив факторів, які сприяють формуванню ризикованої поведінки. 
Ефективне проведення відповідних бесід дає вагомий результат і дозволяє батькам не вдаватися до 
насильства у боротьбі з аномальною поведінкою дітей, яка вже сформувалася під впливом 
зовнішнього середовища. Якщо ж такого попереднього втручання з боку батьків не було, то сукупність 
особливостей соціального оточення дитини та низки інших об’єктивних факторів може становити явну 
загрозу її здоров’ю та благополуччю  

Згідно з теорією Г. Дж. Ботвіна, життєві навички (lifeskills training) – це особливого роду навички 
особистої поведінки і міжособистісного спілкування. Вони дозволяють людям контролювати й усвідомлено 
спрямовувати свою життєдіяльність, розбудовувати вміння жити в гармонійному співтоваристві з іншими і 
вносити позитивні зміни в навколишнє середовище. Дана теорія базується на понятті про зміну поведінки, а 
практична її реалізація у профілактичних програмах використовує методи поведінкової терапії. Цей 
теоретичний підхід було сформульовано на стику двох теорій – теорії соціального навчання і теорії 
проблемної поведінки. Відповідно до такого підходу, навчання життєвим навичкам виступає як важлива 
освітня модель забезпечення психосоціального розвитку особистості. Таку модель відрізняють 
конструктивність і спрямованість на формування позитивних установок та ефективних поведінкових навичок. 
Відмітною ознакою такої моделі виступає її превентивний характер, оскільки вона покликана не лише 
корегувати наслідки порушень психосоціального розвитку дорослих, які часто проявляються саме у 
жорстокому поводженні з дітьми в сім'ї, але й адекватно попереджати такі дії [5, с. 18]. 

До основних життєвих навичок особистості фахівці відносять творче і критичне мислення, 
ефективне спілкування, прийняття рішень та вирішення проблем, самосвідомість, засади особистих 
взаємин, уміння керувати своїми емоціями і долати стреси. Отримані навички допомагають на 
практиці в різних складних життєвих ситуаціях, у тому числі при вирішенні проблемних аспектів 
сімейного виховання дітей [1, с. 12]. 

У світлі теорії стресу і копінгу (від англ. coping – овладання) Р. Лазаруса розвиток різних форм 
поведінки, що сприяють соціальній адаптації особистості, визначається механізмами подолання 
стресу. Поведінка особистості розглядається науковцем, як продукт взаємодії між людиною й 
навколишнім середовищем. Саме Річард  Лазарус ввів у науковий обіг поняття „копінг” – подолання 
стресу, упорання з ним, як критерій визначення успішності або неуспішності адаптації людини у 
стресових ситуаціях Поведінку, спрямовану на усунення або зменшення сили впливу стресогенного 
фактора на особистість, називають копінг-поведінкою, або поведінкою подолання. Аби впоратися зі 
стресом, пересічна людина використовує власні стратегії на основі особистісного досвіду, що 
сформувався у неї, або копінг-ресурсу. Важливим копінг-ресурсом є емпатія (від грецьк. empatheia – 
співпереживання), яка включає як саме співпереживання, так і здатність поділяти чужу точку зору, що 
дозволяє більш об’єктивно оцінювати проблему і виробляти найкращий варіант її вирішення. Саме 
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тому копінг-стратегії допомагають дорослим контролювати зовнішній прояв своїх емоцій під час 
спілкування з дітьми в сім’ї, утримуватися від застосування насильства. За подібних ситуацій 
поведінка подолання є результатом взаємодії копінг-стратегій та копінг-ресурсів [4, с. 27]. 

Теорія планованої поведінки І. Айзена являє собою модифікований і розширений варіант теорії 
розумової дії. Крім настанов стосовно реалізації аспектів належної поведінки і суб’єктивних норм, ним 
був виділений ще один специфічний фактор, який впливає на поведінку особистості в сфері її 
ментального здоров’я – сприйманий контроль над поведінкою дорослих під час спілкування з дітьми в 
сім’ї. Необхідність введення у науковий обіг цього фактора була викликана припущенням, що 
поведінка особистості визначається водночас мотивацією (наміром) і здатністю (контролем поведінки). 
Згідно з даною теорією, чим вищим є сприйманий контроль над поведінкою людини, тим більше 
зусиль витрачатиме вона на реалізацію умов відповідної поведінки. Сприйманий контроль над 
поведінкою, поряд з установками стосовно реалізації умов певного виду поведінки і суб'єктивними 
нормами, щоразу впливає на намір індивіда діяти саме певним чином. [6, с. 112].  

Концепція здорового життєвого стилю Всесвітньої організації охорони здоров’я основною 
своєю метою ставить розвиток фізично і психічно повноцінної, дієздатної особистості, яка визнає 
здоровий життєвий стиль, в якому поведінка людини розглядається не ізольовано, а в контексті 
соціуму. Дана концепція заснована на зміцненні здоров’я – як процесі, який допомагає індивідам і 
суспільним групам підсилювати контроль над визначальними параметрами свого ментального 
здоров’я (згідно з визначенням ВООЗ, ментальне здоров’я – це стан благополуччя, за якого людина 
здатна реалізовувати свій власний потенціал, справлятися з життєвими стресами, продуктивно і 
плідно працювати, виховувати дітей, а також вносити гідний вклад у розвиток співтовариства) [5, с. 8].  

Дана концепція поєднує в собі особистий вибір та соціальну відповідальність. Її важливою 
складовою є життєва компетентність. Концепція зміцнення ментального здоров’я інтегрує сімейне 
середовище і пов’язані з ним групи людей, має на увазі зміну типу й моделей сімейного виховання у 
бік їх гуманізації. Дії на її основі розраховані на тривалий позитивний ефект завдяки посиленню 
особистісних ресурсів і готовності людей використовувати їх у взаємовідносинах з дітьми в сім’ї. 

Таким чином, розглянуті теорії й принципи можна поділити на три основні групи: когнітивні, 
мотиваційні і поведінкові. 

Когнітивні підходи (соціально-когнітивний, когнітивного вирішення проблем, когнітивного 
ресурсу підвищення стійкості особистості) профілактики спрямовані переважно на посилення 
особистісного потенціалу індивіда, його віри у власну спроможність, переконаність у значимості знань, 
що здобуваються, готовність гуманно долати фактори ризику у взаєминах із дітьми. 

Мотиваційні теорії (змістові і процесуальні, проблемної й планової поведінки людини) 
спрямовані на формування мотивації людини до змін, пов’язаних з її поведінкою відносно виховання 
дітей. Без глибоко усвідомленої мотивації неможливо змінити проблемну виховну поведінку дорослих 
на більш дієздатну. 

Поведінкові теорії (проблемної та девіантної поведінки, формування життєвих навичок і 
навичок здорового способу життя, ступеневої зміни поведінки, копінг-стратегії подолання стресу) 
вивчають можливості зміни поведінки, умов набуття навичок її ненасильницького характеру, гуманного 
вирішення проблем, ролі розуміння при цьому сукупності особистісних та середовищних факторів. У 
меншій мірі в даних теоріях приділена увага впливу середовища на формування сприятливої 
поведінки, а також на формування соціуму, що сприяє здоровому способу життя. 

З урахуванням цих базових теорій і концепцій, беручи до уваги позитивний досвід організації 
відповідної профілактики, який успішно пройшов практичну верифікацію, експерти ВООЗ у рамках 
Глобальної кампанії з профілактики насильства (Global Campaign for Violence Prevention), європейські 
й вітчизняні науковці, враховуючи рекомендації „Керівних принципів політики Ради Європи з питань 
комплексних національних стратегій захисту дітей від насильства” (Committee of Ministers to member 
states on integrated national strategies for the protection of children from violence), Європейської стратегії 
„Здоров’я і розвиток дітей і підлітків” (European strategy for child and adolescent health and development) 
(резолюція EUR/RC55/6) і „Керівництва ЄС із підтримки і захисту прав дітей” (EU Guidelines for the 
Promotion and Protection of the Rights of the Child) на сучасному етапі виділяють три найперспективніші 
концептуальні методологічні напрямки у галузі подальшого вдосконалення профілактики жорстокого 
поводження з дітьми в сім’ї: 

1. Широка інформаційно-просвітницька й консультативна діяльність у галузі пропаганди 
гуманних моделей сімейного виховання дітей, спрямована на формування у всіх структурах 
суспільства розуміння неприйнятності будь-яких форм жорстокого поводження з дітьми в сім’ї і 
ухилення батьків від задоволення їхніх життєвих потреб, на прищеплення високої культури поваги до 
прав дітей, включаючи право на захист від усіх форм насильства, на повагу людської гідності і фізичну 
недоторканність, а також право на висловлення своїх поглядів. 
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2. Сприяння поліпшенню сімейних взаємин, формуванню у батьків, усиновителів, опікунів та 
соціальних батьків стійких навичок відповідального батьківства, виробленню батьками здатності до 
адаптивної і позитивної поведінки, яка базується на психосоціальній компетенції й навичках 
міжособистісного спілкування, що допомагають будувати гуманні взаємини з дітьми, ставитися до них 
з належною емпатією. 

3. Раннє виявлення неблагополучних і проблемних сімей, надання різних видів конкретної 
індивідуальної психологічної допомоги та необхідних соціальних послуг сім’ям з дітьми, що 
перебувають у складній життєвій і соціальній ситуації. 

На підставі таких напрямків базуються й найпоширеніші сучасні транснаціональні та 
національні моделі відповідної профілактичної роботи. „Керівні принципи політики Ради Європи з 
питань комплексних національних стратегій захисту дітей від насильства”, затверджені 2009 року, 
пропонують удосконалювати їх, керуючись такими загальними принципами: захист дітей від 
насильства; право дітей на життя, виживання і розвиток у максимально можливому ступені; 
недопущення дискримінації дітей; гендерна рівність дітей; участь дітей у реалізації превентивних 
програм; дотримання зобов’язань  перед дітьми з боку держави; виконання зобов’язань перед дітьми з 
боку інших суб’єктів профілактичної діяльності; найкраще забезпечення інтересів дітей. 

На сучасному етапі соціальна профілактика жорстокого поводження з дітьми в сім’ї 
розглядається вітчизняними і зарубіжними фахівцями, як стратегічний та перспективний напрямок 
соціальної і соціально-педагогічної роботи. 

Сутність сучасної соціально-педагогічної профілактики в тому, що вона створює передумови 
для процесу нормальної соціалізації особистості, який ґрунтується на пріоритеті принципів гуманізму й 
моральності, законності і моралі. Сучасний підхід до соціальної роботи припускає відхід від колишньої 
моделі, яка більше була орієнтована на усунення виявлених наслідків жорстокого поводження з 
дітьми, тобто була спрямована на надання допомоги постфактум. Сьогодні більш важливим 
уявляється виявлення першопричини насильства до дітей, тобто тих соціальних і психологічних 
чинників, які гіпотетично можуть обертатися в перспективі негативними наслідками для дітей. 

Здійснений аналіз наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних фахівців з проблеми 
профілактики жорстокого поводження з дітьми в сім’ї та теоретичних основ, теорій, методів, форм і 
рівнів соціально-педагогічної профілактики дозволяє дійти висновку, що не всі її аспекти можна 
вважати повною мірою вивченими та науково обґрунтованими.  

Тому доцільні напрямки подальших розвідок за даною темою вбачаємо в розгляді 
багатоаспектних проблем подальшого вдосконалення форм, методів і напрямків профілактичної 
роботи, налагодження постійного й надійного моніторингу їх здійснення, вивчення та впровадження в 
Україні міжнародних стандартів й кращого зарубіжного досвіду практичного захисту дітей від 
жорстокого поводження в сім’ї. 
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